

BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer:
vasárnap.

Felölős szerkesztő és kiadó
Skribanek Géza.

Egész évre 8 kor. felévre 4 kor. negyedévre 2 kor.
Nyilttér sora 40 fillér.
Hirdetések nagyság szerint.

Hosszu tél.

Zuzmara az ablakon, csillogó hólepel az utcákon, a vizek befagyva: hosszú, tartós telet érzünk. A hideg évszak valahára az állandóság jellegével ütött tanyát nálunk. Igazabb telünk van, mint az elmúlt néhány év bármelyikében; minden örömeből, bajából bőséggel kijut a részünk.

Ha mérlegeljük: mi több: öröm-e baj-e? Könnyű a felelet. Gazdag ember nem érzi az évszakok változását. Számára a tél is csak gyönyörűségeket hoz, fűszerezve az ujság ingerével. A hideg ellen otthon óvja a szőnyeges, jól fűthető lakás, a pompás gáz kályha, vagy legalább is a szolid Meidinger. Künn meg a czobolyos bunda; a részvények emelkedése vagy esése sem függ az évszakoktól. Másrészt pedig a tél a zajos mulatságok szezonja. Csilláros báltermekben fehérvállu asszonyok mosolyognak, világhírű művészek hoznak gyönyörűségeket, kinn a befagyott tavon pedig csengő zeneszó mellett ifjú nép iringál gondtalanul, vidáman. Eljen a tél, mind ez élvezetek forrása, természetes színtere minden jó, szép, kedves dolgoknak! A ki-

nek erszénye tömve, az szívesen üdvözli, örül maradásának és fájdalommal bucsuzik tőle.

Mennyire más a tele a szegénynek! Az első hó lehulltával bevonul hozzá a gond, sulyosabban, nyomasztóbban, mint egyébkor bármikor. Egész sereg ember munkájában pangás áll be, némelyik munkaág egészen szünetel. Nem dolgoznak az ácsok, az építők, nem is szólva a mezei munkásról, a kinél az a körülmény, hogy lesz-e kenyere, a mi sanyaru iparos viszonyaink között valóban csaknem kizárólag az aratás eredményétől függ. A munkás elmegy havat lapátolni, ez is munka, a hely elég tisztességes keresetet nyújtó. Az iparos, a ki ezt nem teheti: szűkölködve, mondhatlan nyomorúságok között várja a jobb napok bekövetkezését.

Ah, ezek nem örülnek a télnek. A jövedelmi források megcsappanásával szemben a szükségletek aránytalanul megsaporodnak. Nyáron, sőt részben ősszel is, a szegény ember táplálékának egy fontos része a gyümölcs. Ez most a gazdagoknak való ritkasággá válik: a mi pótolja, nincs. A fűtőszert nem lehet megfizetni és a meleg otthon a munkásnak ün-

nepi gyönyörűség. Hol van még a lakbér, a téli ruha és az egyéb megszámlálhatatlan sok kiadás a melyeket mind nehezebb előteremteni télen, mint egyébkor?

De nem csak a munkás, hanem minden kis existenzia sínyli a telet. Az ő nyomorúsága kevésbé szembeötlő, mert rejtettebb, de annál sulyosabb. Szükségletei nagyobbak, holott ő nem oly edzett a nélkülözésekkel szemben. A kis hivatalnok, kis iparos a ki estét dideregve tölti a hideg sötét szobában, hogy kiteljen a részlet a szabónak, vagy a kinek szegényes ingóságai egymásután vándorolnak a zálogházba, hogy legyen bélelt keztyűre, vagy patikaszerre a tél nehézségei ellen, szánandóbbak a nyomorgó munkás embernél is. És a diplomás emberek nyomora, a kiknek a három-négyszobás lakás bére ad szivettépő gondot, a kiknek fagyos, sötét nyomorúságukat a derűs jólét látszatával kell fedezni. Erről jobb nem is beszélni.

Sötét képeket bont ki előttünk a hosszú tél perspektívája. Láttukra gondolkodóba kell hogy essék minden becsületes ember. A gondolkozás eredménye pedig csak az lehet, hogy jelen viszo-

T Á R C Z A.

A nagyasszony emiékezik.

— Jó, legyen a te akaratod szerint anyám. Hiszen te böles vagy és jó is. Aztán . . . igazad is lehet.

Kádár Pali beszél így. A derék, komoly Kádár, aki úgy betartja Isten ama parancsolatját, hogy:

Tiszteld atyádat és anyádat, hogy hosszú életű lehess e földön!

Már persze, akinek tisztelnie lehet mind a kettőt, mert lám, Kádárnak csak anyja van. Na de jó, szerető anyja.

Kádár Pali megtörtén emelkedik föl a székéből és lehajol, hogy megcsókolja a nagyasszony kezét.

Az ezüsthaju, fehér fejkötős matróna pedig megsimogatja a fia lágy, hullámos, szőke haját és búsan sóhajtja:

— Hiszen báresak ne volna igazam, édes fiam.

Málnás Giziről esett szó különben. A hadházi Málnás Giziről, akinek kaczer

mosolyát úgy ismerik mifelénk hét vármegyében a Maros menti gavallérok, mint a Pista cigány zsiros nyirettyűjét, mert hogy mind a kettő sok bolondságba ugrasztotta be már a gyöngye erkölcsü urakat.

Kádár Pali nem gyöngye erkölcsü ember, de nem ám! És ime mégis rabja lett a Málnás Gizi esalfa mosolyának. De hogy az a rusnya kis lány olyan veszedelmes egy személyiség. Mert megejt a szemével, szent igaz! Azzal a két nagy dióbarna, olajos szemmel.

Kádár Palit példának okáért nagyon is megzavarta e két szem. Tisztára örült-ség, ami olyan embertől telhetik ki csak, aki nagy komolykodásában nem ér rá, te szem, okumlálni. Mert Kádár Pali hitvestársul akarja Málnás Gizit. Ugyan hogy volna pedig Málnás Gizi feleségnek való? Aki a mulatságokon hajnaltájban a czimbalom tetejére ül és onnan lógazza a lábát, míg a fancesali pofájú Pista cigány reszketően huzza a fülébe, hogy:

— Hej, de szőnyű messze vagyok tőtled.

Mégis mennyit álmodozom felőled! . .

Az igaz, hogy megennivaló piskótalábai vannak ennek a Gizinek. De hát mért kell, hogy éppen Kádár Pali vegye észre ezt? Ugyancsak szerenese, hogy részen van ez ezüsthaju, jóságos matróna most és szerető szóval felvilágosítja a fiát.

És a fia engedelmes fia az ő szerető anyjának. Málnás Gizi sorsa tehát meg van pecsételve, nem lesz ő sohase hitestársa a komoly Kádárnak. Hát helyes, bizony helyes dolog ez. Mert lám, Málnás Gizi most, hogy itt játszanak azok az éhenhaló, rongyos színészek, veszedelmes ezimboraságba elegyedett Szeremleivel, a hőstenorral. Szinte tüntet vele ez a Gizi, akinek az anyja, szegény reszkető kézzel veri fogához a férje után járó nyugdíj garasait. Lelkéből siratja ez a szegény asszony a leánya bolondságait s mindennap új barázdát mos a keserű köny az arcán.

Málnás Gizit kezdik ime észre nem venni minálunk. Még a fiatal emberek is szórazottan elnéznek a feje fölött immár, ha találkoznak vele. De hát lányos házakhoz

nyaink között az egyetlen helyes szociálpolitikai: a jótékonyosság.

Külföldön, a nagy nyugati országokban, különösen Angliában, a jótékonyosság szervezve van. Okosan, becsületesen emberiesen. Ott is van betegség, éhség, keserves és sötét nélkülözés. De a hány könnyet csak felszárítani lehet, annyit fel is szárítanak, a hány jajt el lehet hallgattatni, annyit elhallgattatnak. Mindenki ad; és a mit adtak, annak helyes felosztásáról böles gondoskodás történik.

Nálunk a jótékonyosság ügye is gyermekkorát éli még. A jó akarat államban, társadalomban megvan, de hiányzik okos szervezése.

Adjunk tehát feleslegünkben embertársainknak. Nyissuk meg erszényünket és juttassunk belőle a szegénynek, mert becsületes embernek a jótékonyosság lelki szükség kell, hogy legyen. De ne vessünk el minden gondot magunktól a pusztá adással. Keresünk fel az igazi nyomort, adjunk humanusan, adjunk a szükségesre. Gyakoroljuk bölesen a jótékonyosságot, akkor áldás lesz a gyümölcse.

Tanító gyűlés Csokonyában.

A Nagy-Atád-Bares járásköri tanítóegylet tagjai f. hó 22-én gyűltek össze közgyűlést meg tartani, a csokonyai róm. kath. iskola termében. A gyűlés lefolyása a következő volt:

Vecsey Sándor elnök, üdvözlővén a jelenvoltakat, abban adja indokát a gyűlés ily szokatlan korai összehívásának, mert a nm. minister ur felhívást intézett az összes tanító-egyletekhez, véleményüket kérvén arra nézve: külön tanterv kell-e az osztott és osztatlan iskolának. Tudatja hogy a kérdést előadni, felkérésére, Arany Bálint fogja, s ugyancsak e tárgyban Vecsey József is fog felolvasást tartani.

Arany Bálint azonnal meg is kezdte

járnak a boldogtalanok és olyasféle feltételeket volt alkalmuk hallani az utóbbi időben, hogy vagy Málnás Gizi, vagy . . .

De lám, találkozik egyszer az ezüsthaju, jóságos matróna, a Kádár Pali anyja, Málnás Gizivel. Az állén, az akáczfaktól árnyalt, hűvös állén sétál a tisztas asszony és meglát egy leányt a padon, amint vár valakire. De hogy a nagyasszonynak nincs okuláré a szemén, hát nem ismeri meg Málnás Gizit. A lány pedig köszön és alázatosan esőkolja meg a nagyasszony fehér keskeny kezét.

A nagy asszony kivetőt talál ám a leányon és összevonja haragosan a homlokát.

— Te kis lány, — mondja szelid hangján, mely most azonban nyomottan eseng, — így nem illik járni. A bluzod nagyon ki van vágva, fiam. Hát megen-gedi az anyád?

És Málnás Gizi elpirul. Piros lesz egészen a haja tövéig és akkor egyszerre csak elkezd sirni. Furesa, érthetetlen, hogy

nagy érdekű előadását, melynek összege az, hogy egységes, de olyan tanterv kell, mely a népiskola hivatásához pontosan alkalmazkodván, azt az anyagot ölelje fel, mely elkerülhetlenül nélkülözhetlen minden elemi népiskolában. Tehát miniatűr tantervet óhajt, de nem a szó túlhajtott értelmében, a legesekélyebb erejű iskolát vevén irányadoul, hanem miniatűr tantervet óhajt oly értelemben, hogy benne legyen minden, a mire egy művelt nemzetbeli egyednek szüksége van, de elérhetetlen feladatokat ne foglaljon az magában.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után Vecsey József fogott felolvasásába. Ő egyáltalában nem tart elének sem két, sem 20, de még 100 tantervet is, mert az iskolai erő, tehetség, éppen annyiféle, mint a hány az iskola. A tehernek legyőzésére pedig megfelelő erő szükségeltetvén, csak akkor lehetne egy tanterv keresztül vihető, úgy, hogy se túlterheltséget, se az erő parlagon hevertetését ne eredményezze, ha minden egyes iskola számára külön tanterv adatnék. Ám de ezt várni akármely iskolai főhatóságtól lehetetlen. A kérdés megoldásának helyes módját abban találja, hogy határozottassék meg pontosan a tanterv tekintélyének minősége. Elkell térni attól a beteges felfogástól, mely a tantervet dogmai rangra emelvén, annak betűjéhez ragaszkodik. El kell térni ettől azon ok miatt is, mert ez hajszolja bele a gyengébb tehetségű iskolákat, a minden előhaladás ismeretes gátjába, a túlterhelésbe; de eltérhetünk ettől a tekintetből is, mert a tanítás értéke nem egészben, de még félig sem függ a mennyiségtől, hanem a minőségtől, és azon vezérlő szellemről, mely azt minden részében áthatja. Legyen a tanterv világító torony, mely elé mindenkinek törekedni kell, de a csónakos ne kényszerítették annyi teher felszedésére, mint kinek hatalmas árbo-czos áll rendelkezésére. Azaz a viszonyok kényszerítő hatása alatt szabad legyen a tantervet redukálni.

Élénk eszmecsere fejlődött ki e tárgyban, mely azzal végződött, kéressék meg a minister ur, hogy az egyletek által készíttessen egy egy tantervet, s azután fogadtassék el a legjobb.

milyen szivszakadva sir ez a leány s hogy fuldokol, amint elfordítja arcát a nagyasszonytól.

A nagyasszony bámul és leülteti a leányt a padra. Kérdi mi baja; és szól a leány sirva.

Lehet is azt érteni, mit beszél. Mondja, hogy rosszak az emberek. Aztán ha valakit megszólít, addig-addig tesz, míg az maga daczból is alkalmat ad rá. Aztán újból elsírja magát. És szepeg, hogy milyen boldogság, ha valakit egy igazi férfi szeret. De lám, rosszak az emberek s a férfi hallgat rájuk. S több efféle. A nagyasszony csak hallgatja egy ideig, aztán bámulva kérdi:

— Hát ki vagy te lányom?

S a siró lány félve mondja:

— Málnás Gizi vagyok.

És a nagyasszony hazafelé tart az álléból. Még megsimogatja egyszer a siró leány fekete, szikrázó haját és ráparancsol:

— Most menj haza és holnap gye-

Tranger Károly a szívképzésről, mely az állatokkal szemben való viselkedésben nyilatkozik, Füzesi Ágoston kartárs pedig a földrajzi oktatásban a térképoltvasásról tartottak tetszéssel fogadott csinos dolgozatokat.

Több kisebb fontosságú ügy letárgyalása után a tisztújítás következett. Szeretett elnökünket, ki már 4 cikluson keresztül volt szíves e tisztet viselni, a legimpozánsabb megnyilvánulása is a bizalomnak nem tudta tovább a vezetésben megtartani, helyébe Arany Bálint választott elnöké.

Egy órákor tértünk a társasbédhez, a hol a számos felköszöntő közül különösen kiemelkedett a volt elnök búcsúja, mely a 12 év alatt 4-szer megnyilatkozott bizalmat nem saját érzelmeiből, hanem egyenesen onnan magyarázza, hogy mindenki félt attól, hogy ő reá kerül az elnökség.

A kora délutáni órákban azután szétoszlott a társaság.

Nem panaszképpen, de mégis némi nehezteléssel mondhatom, hogy vendégünk a helybeli kereskedőn kívül más nem volt, a ki is fogadja szíves érdeklődéséért köszönetünket.

Tudósító.

Hirek.

— **Községi-bíróválasztás.** E hó 27-én, szombaton ejtetett meg Bareson a község-bíró- és esküdtek választása. Birónak egyhangulag általános lelkesedés közt újra Krisz Ede lett megválasztva, ki mint Bares régi bírója teljes mértékben bírja a polgárok bizalmát. Helyettes bíró Pfeiffer Mihály lett. Esküdtek lettek: Stix Károly, Henézi György, Gertnerhoffer János, Stroblics András, Erdelez József, Dudás József, Pintér József, Korpán Bálint, Halász István, Lempel Mátyás.

— **Boldog község.** Azt hisszük hogy Magyarországon kevés község dicsekedhetik azzal, hogy gróf vezesse a község ügyeit. Ily kitüntetésben részesült Somogy-Tarnóca, a midőn e hó 24-én Fenyőssy Ödön főbíró vezetése mellett a községi tisztviselők választása alkalmával a

re hozzám.

Aztán megy a nagyasszony. Valami bibliai mondáson tőri a fejét, mely szól ama kilenczvenkilencz igazról s a megtérő bünösről. Mert okos asszony az ezüsthaju matróna. És tudja, hogy ez a leány most igazán megnyilatkozott előtte; mert az ilyet megérzi a nő. Aztán okumál is a nagyasszony. Mert ez a leány most meg van rendülve, hogy az emberek kezdik kizárni maguk közül. Iszonyodik ime a névtelenségtől. Aztán még nem rosz és erősen vágyik a megbecsültetésre. Mert megszenvedte az ellenkezőjét. Hát ez a leány jobb lesz ezental mindazoknál, kik apácáknak készültek pedig. . .

És mikor hazaér a nagyasszony, szeretettel simogatja meg a búnak eredt fia szőke haját és mondja neki:

— Fiam, tied lehet Málnás Gizi!

Mert a nagyasszony okos és böles asszony. Aztán emlékei is vannak a nagyasszonynak. Pajkos, haszontalan emlékek abból a nagyon régi multból, amikor még

köztség birájául egyhangulag gróf Széchényi Frigyes úr választatott meg. A fiatal gróf, ki mint szorgalmas gazda ismeretes, élénken érdeklődik a közügyek iránt. Amit legjobban bizonyít az, hogy sokoldalú elfoglaltsága mellett elvállalta a községi iskolaszéki elnökséget és a helyi tűzoltói főparancsnokságot is, és az ezekkel járó kötelemeket, mindenkor lelkiismeretes pontossággal teljesíti.

— **Úgy kell nekik!** Morandini Román és Tamás n. kanizsai építési vállalkozók Magyarországon fogyasztják a kenyeret, de a magyar ipart még oly alkalommal sem pártolják, a midőn arra kényszerítve lennének. Nevezett vállalkozók megkapták ugyanis Bareson a dohánybevéltő-hivatal új raktárainak fölépítését pályázat útján, s azt a hazafiatlan dolgot követték el az állami munkálatok szabályainak ellenére, hogy a szellőztetésre szolgáló vascsöveket külföldről hozatták meg az új raktár részére. A dolgot hamar észrevették, s a csöveket vissza is küldték a vállalkozóknak, kik azonban hibájukat úgy akarták eltakarni, hogy a külföldi gyári-cég jegyeit a csövekről eltüntették s helyébe valami elmosódó jelet öntöttek. De erre is rá jöttek, s meg is kapták már méltó büntetésüket. Ugyanis — mint halljuk, — a kereskedelmi m. kir. miniszter értesítette a pécsi kereskedelmi és iparkamarát, hogy fenn nevezett vállalkozókat további intézkedésig az összes tárczája körében előforduló közmunkákból kizárta, mert a baresi dohánybevéltő-hivatal raktáraihoz szerződés ellenes külföldi gyártmányú vasoszlopokat szállítottak s a hatóságot az áru származása tekintetében megtéveszteni iparkodtak.

— **Táncvizgalom.** Fried Lajos és Gróf Mihály a „Baresi Olvasókör“ ujonnan választott lelkes buzgó elnöke és jegyzője igen nemes czél érdekében fáradoznak. Ugyanis indítványukra az olvasókör magáévá tette az ügyet, hogy folyó évi február hó 11-én vasárnap a „Baresi Olvasókör“ termeiben felolvasás és zeneestélylyel egybekötött zártkörű táncvizgalmat rendeznek a „Ferenéz József Tanítók Háza“ javára. Az estély rendezőinek a mulatság fényének emeléséhez s közreműködéséhez sikerült a helybeli és vidéki előkelőségek sorából barátokat szerezni,

az olyan tisztos, aggott személyek is tesszem, mint a nagyasszony, csak inezsi fincsi leánykák voltak. No, alig látszottak ki a földből is.

És a nagyasszony határozottan emlékezik egy kicsi leánykára és fanciesali pofájú cigánynyal huzatta a fülébe hogy:

„Hej de nagyon messze vagyok te-
[tőled,

Mégis mennyit álmodozom felőled.“

Már, hogy épen ezt huzatta volna nem egészen bizonyos, de, hogy az a kis lány egy czimbalom tetejéről lógázta a lábait közben, az szent igaz.

Oh, igen, a nagyasszony emlékezik erre a haszontalan leánykára, mert hát lám, — hogy — hogy nem? abból a hét vármegye kis boszorkájából tisztos nagyasszony lett. Akkurátosan olyan mint a nagyasszony fehér a haja, okularé a szemén

Lám, lám . . . nagyasszony emlékezik . . .

nevezetesen a védő bizottság sorában Fenyőssy Ödön elnök élén ott látjuk Arany Bálint, Dorner Samu, Kohut Samu, dr. Kronberger Adolf, Pintér Mihály, dr. Piszár Antal, Rak Bálint, Szalóky Dániel Szenthe Ferencz, Valkó Gyula, Vecsey Sándor urakat s vagy 20 rendezőt a fiataltság sorából. Az estély műsora a következő: 1. Megnyitó beszéd, tartja dr. Piszár Antal ügyvéd. 2. „Visio Petőfi Sándor halálának félszázados évfordulóján“ Rapszodia, melodramai zongora kísérettel. Előadja: Gruber György tanító. Kiséri Lengyel Géza tanító. 3. Alkalmi felolvasást tart Szalóky Dániel tanító. 4. Magyar ábránd. Zongorán előadja Fischer Hermin k. a. 5. „A monolog“ Előadja Szenthe Mariska k. a. 6. „A mohácsi koldus“ Éneklő Körmeny Alajos, zongorán kíséri Körmeny József tan. 7. Rákóczy induló 6 kézre. Játsszák; Goldberger Stella tanítónő, k. a. és Körmeny József, Karbuczky László tanító. 8. Záró beszédet tart Arany Bálint tan. a nagy-atád-baresi egyesült járásköri tanító-egylet elnöke. A műsor pont fél kilencz órakor kezdődik, melyet táncz követ. Belépti-díj személyenkint 2 korona, családjegy 4 korona.

Tekintettel a nemes czélra, előre hiszszük, hogy az estélyen nagy számmal fog részt venni városunk s a vidék intelligentiája s a szép ügy — melyért olvasókörrünk áldoz, — méltó is a fölkarolásra.

— **Vasutasok bálja.** A es. kir. szab. déli vaspálya társaság baresi altisztjei f. évi február hó 10-én a barestelepi kaszinó disztermében Rak Bálint felügyelő Elefánty Alfred főellenőr, Pató József osztálymérnök és Havas Imre fűtőházi főnök urak védnöksége alatt zártkörű tánczműlatságot rendeznek. Beléptijegy személyenkint 2 korona, családjegy 4 korona. Kezdeté este 8 órakor. A tiszta jövedelem a baresi szegények részére fordítatik.

— **Barcsi Iparos Önképző Kör** cím alatt új kör alakul a napokban Bareson, melynek helyiségei a Szücs-féle vendéglő alkalmas termeiben lesznek. Mint halljuk, már is nagy számmal irtak alá tagokul s az új körnek előre szép jövőt jósolhatunk. Iparosaink az új kör létesítésével csak nemes cselekedetet követnek el a közművelődés érdekében.

— **Nyilvános köszönet.** Örömmel értesültünk arról, hogy a baresi olvasókör tisztviselői kara és igazgatósági választmánya — anyagi érdekeinek mellőzésével is — megengedte, hogy a „Tanítók háza“ javára tartassék meg a f. évi febr. 11-iki tánczestély a kör szép helyiségeiben. Nem csak a magunk, hanem a vármegyei tanítótság háláját és köszönetét is tolmácsoljuk e helyen az önzetlen és áldozatkész elhatározásért. Isten áldja meg a jó hírű olvasókör tisztikarát, igazgatóságát és minden egyes tagját! Hazafias üdvözléssel: Csokonya, 1900, jan. 27.

Szalóky Dániel s. k. Arany Bálint s. k.
a somogyi. tan. egy. elnöke. a nagy-atád-baresi jk. elnöke.

Irodalom.

— **Világbiro hősök.** Világbirodalom alakítása — nem szoros értelemben vévén a szót, — három ember nevéhez fűződik azóta, mióta az emberiség pályájára visszagondolni képes. Nagy Sándor, Julius Gaesar, és Bonaparte Napoleon ez

a három. Az első keleten hódított, birodalmának legnyugatibb pontja Hellas volt, gazdag, fényes, önérzetes pályát futott meg és sirja felett birodalmának pusztá romjai is elenyéztek már, Julius világbirodalmának központja nyugatra vándorolt Itáliába, de széleit Afrikában, Angliában rajzolja meg a mai kor történetirója. Ő már több maradandót alkotott: alapját vetette a római jognak. Életéből mi maradt ránk? Shakespere nagyszerű drámája örzi nevét, e nélkül csak a történetkönyvekben volna hideg emlékezete.

Nagyjában az ő „világbirodalmát“ keltette új életre Napoleon. A régi germánok utódait hódoltatta meg, s kezének sulyát érezte Itália félszigete is. Szellemi téren is Caesar örökében működött. A római jog felélesztése fűződik nevéhez. S mi az emléke? Csak az, hogy Párisban lüktet legélénkebben, legelevenebben a modern élet, Párisban, a legutolsó világbirodalom nagy fővárosában, hol a Champ Elysée-n sétálók fölött csodálatos arany színű por játszik, szállong a levegőben, mintha a tűnő „gloire“ illuzójának permetege volna,

A két utóbbi világbirodalom közt egy harmadik is bámulatba ejtette az emberiséget: a móroké. Emléke: a romladozó Alhambra megkövült zenéje, köbül faragott álmái, igazán volt mesevilága. Így vonult a világbirodalom keletről mindig nyugat felé, majd fel északra, Franciaországba, s azóta át is szállott újra nyugatra a Calais-n, s azóta már onnan is utban van, az Óceánon át — Amerikába.

A római világbirodalom megalapítójával foglalkozik a világtörténet most megjelent 55. füzeté. A tizenkét kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár, a rómaiakról szóló kötet szerzője dr. Geréb József. Egy-egy kötet ára diszes félbörkötésben 8 frt; füzetenként is kapható 30 krjával. Megjelen midem héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek, Irod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői-ut 18.) s minden hazai könyvkereskedés útján.

— **A Dedek-féle szentek élete** című diszműből megjelent a 3-dik füzet. Örömmel jelezhetjük, hogy a Pallas kiadó társulat sem fáradságot, sem költséget nem kimél, hogy e hézagpótló műminél fényesebb kiállításban jelenjen meg. Már az első két füzet képei lekötötték a szemléző figyelmét. A most megjelent füzet nagyban növeli a páratlan diszmunkához kötött várakozásokat. A füzet élén, mint önnálló műlap, Velasqueznek világhírű festménye: sz. Antal látogatása sz. Pálnál látható. kitűnően sikerült reprodukcióban. A két szent életű remete markans vonásokkal megfestett alakja, hatalmas sziklacsoportozat alján egy pálmafa árnyékában ülő helyzetben van feltüntetve. A magasból egy holló száll alá, csőrében hozván a napi eledelt, melyet Isten sz. Pálnak szokott volt küldeni. A távol stkon a két szent találkozásának egy másik epizódja látható. Az ugyanis a mikor sz. Antal elhalt barátjának az utolsó szolgálatot adja meg s tetemét eltemeti. A szöveg-képek közül kiemelendő: a Gorreggio-féle sz. Hilár kép; a Saderer-féle sz. Pál; az Effigies Rom. Pontif.-ból vett sz. Marczal pápa;

sz. Antal-nak egy modern képe és az 1819-iki párisi Salonban nagy feltűnést keltett szent Péter római széke című festmény kitűnő másolata. A szöveg a január 12. és 18. közé eső szentek életét írja le. Csak ismételten és ismételten ajánlhatjuk e kiválóan írt, gyönyörűen illusztrált disznunkát a magyar közönség szives figyelmébe.

Megrendelhető minden hazai könyvkereskedésben.

— **Uj lap.** „Szinház és Zene“ című művészeti és kritikai lap jelent meg a fővárosban, mely hathatósan karolja föl a művészet minden ágát, de különösen a színészettel behatóan foglalkozik. Sok üdvöseszmét írván zászlajára, főleg a vidéki színészek érdekében, kik eddig ki voltak téve az ügynöki rendszer kapzsiságának. Mind ama nemes ezélt, melyet a lap átölel s maga elé tűzött ki, — megvalósulva látjuk oly férfiak szerkesztésével, mint Illosvai Hugó és Sztójanovits Jenő, kiknek fent nevezett téren el évülhetlen érdemeik vannak. A lap előfizetési ára egy évre 8 korona. Megrendelhető Budapesten Magyarutca 1 sz. II. em.

— **Megjelent** „A magyar toasztok könyve“ vagyis újévi, születésnap, névnap, eljegyzési, menyegzői, ezüst s arany menyegzői, keresztelési, jubileumi, társas összejöveteleknél, előléptetési, halotti és disznóölés kori toasztok. Tréfás köszöntésekkel bővített második kiadás. Írta. Káray A. Ára 1 korona. Mindennemű ünnepeles, vagy rendkívül alkalmakra van benne találó beszédforma. Megrendelhető postautalványon Barcza József nyomdá-

jában, Budapesten, IV. ker., Lipót-utca 30.

— **Kölcsön-könyvtár.** Fölvívjuk lapunk tisztelt olvasóinak szives figyelmét a baresi könyvnyomda- és könyvkereskedésben berendezett **kölcsön könyvtárra**, mely január elsejével már megnyitott és a legjobb műveket tartalmazza, a legjelesebbirőktől. Letét 2 kor. kölcsön díj egy hónapra 1 kor. Egy hétre tehát csak 24 fillér esik, olyan csekély összeg ez, mely alkalmas ad a szerényebb állású egyéneknek is kitűnő könyvek olvasására, mely valóban a lelket gyönyörködteti. A kölcsön-könyvtárt ajánljuk úgy a helybeli, valamint a vidéki olvasó közönségünk szives figyelmébe.

997 szám.
1899. v. h.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szigetvári kir. járásbíró-ság 1899. évi V. 267/6 számú végzése következtében Dr. Fodor Sándor kecskeméti ügyvéd által képviselt **Első alföldi cognacgyár részv. társaság** javára **Fischer Miksa** szigetvári lakos ellen 70 frt 05 kr. s jár. erejéig

1899. évi május hó 30-án fogatatosított kielégítési végrehajtás útján felül és lefoglalt és 352 frt. 50 krra becsült szobabeli butorok, borok és egyebekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir. járásbíró-ság 1899. évi V. 267/6 számú végzése folytán 70 frt 05 kr. tőkekövetelés, ennek 1899. évi január hó 1 napjától járó 5 0/0 kamatai 1/3 0/0 váltó díj és eddig összesen 40 frt 05 krrban bíróilag már megállapított költőség erejéig Szigetvárot alperes lakásán közbenjöttel leendő eszközlésre **1900. évi január hó 29-ik** napjának d. u. 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §§. értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 102 § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Szigetvár, 1899. decz. hó 27-én.

Boncz Lajos
kir. bir. végrehajtó.

Nélkülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!

Nélkülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!

Pserhofer J.

VÉRTISZTÍTÓ LABDACSAI

Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s kevés azon család, a hol ez a páratlan házi gyógyszer hiányzik.

E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják, amelyek nehéz emésztésnek s dugulásnak következményei, mint pld. zavar az epeszerelésben, májfájdalmak, szélbántalmak, kólika, ar nyér stb.

Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak vérszegységek esetében s az ebből származó bajoknál, mint ideges fejfájás, sápkor stb. E vértisztító labdacso nagy előnye, hogy szelíden hatnak, fájdalmat nem okoznak s így a leggyöngébb szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.

Óvakodjunk utazatóktól!

Számítatlan hála- és elismerő-nyilatkozat!

Használati út-sítás mellékelve.

Használati út-sítás mellékelve.

1 doboz, mely 15 labdacsból áll 21 kr.
1 tekeres, mely 6 doboz 1 frt 05 kr.

A pénz előzetes beküldése után bérmentve:

1 tekeres	1 frt 25 kr.
2 tekeres	2 frt 30 kr.
3 tekeres	3 frt 35 kr.
10 tekeres	9 frt 20 kr.

Egyedüli készítő és szétküldési főraktár:

Pserhofer J. gyógyszerész

Bécs, I. Singerstrasse 15.

Elterjedtségüknek fogva e labdacso a legkülönbözőbb alakokban és névek alatt utánoztatn k. tehát mindenki csak Pserhofer félé vértisztító labdacsokat kérjen, s csak azok valódiak, amelyek dobozáinak fedelén piros színben „Pserhofer“ kézírása látható.

Nélkülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!

Nélkülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!

2-6

6-6



100—300 frtig

havonta megkereshető bármely foglalkozású egyének által biztosan és becsületesen tőke risikó nélkül hatóságilag engedélyezett állampapírok és sorsjegyek eladásával az ország minden helységében. Ajánlatok „Könnyű kereset“ Címen **Singer Gyula** hirdetési irodájába Budapest IV. Lipót-utca 14 szám.

